

多方支持 创造环境 发挥优势

我省高科技工业发展迅速

本报讯 我省在实施火炬计划，开发高新技术产品，加速成果商品化，走国际化道路工作方面，取得了显著成就。去年至今，全省设立的70个火炬计划项目中，已有8个被列入国家级火炬计划，20个项目形成批量生产能力。

我省的高科技工业有着雄厚的基础和人才优势，开发、研制高科技产品主要有新型材料、生物工程、能源、电子与信息机电一体化5个大类。为发挥这些领域的优势，抓好高科技产品的开发及生产规模，促进火炬计划顺利实施，省、地、市的计划、财政、税务、银行、外贸、外事等部门都予以大力支持；使新技术成果迅速实现了商品化。西北有色金属研究院生产的铂铑合金毛细管，是工业控制仪表配套的关键部件，过去全靠进口。最近一次向国家提供成品9万根，质量达到世界先进水平，仅此一项，新增产值3000万元，节汇90万美元。该院研制的“爆炸金属复合材料”批量生产后，其性能、工艺达到国外同类产品的先进水平，年产值3500万元，利税可达800万元。我省首批开发的高科技项目HSJ—256程控数字电话用户交换机，具有百余种功能，成为目前国内最先进的现代化通信装备。航空航天部7103厂开发的液力变矩器具有80年代世界先进水平，如按年产万台计算，可创产值3900万元，新增利税780万元。这项产品现已向英国出口，每年提供1.2万台，可创汇750万美元。我省高科技集团、省光纤通信工程公司开发的“铁路综合光缆”产品，性能达到国际领先地位，今年计划生产光缆500公里，实现利税400万元。

最近，我省又制定了一个新火炬计划，决定新上22个高科技项目，这批项目完成后，预计年可创产值59500万元，利税12400万元，节汇4300万美元。（范国俊）

及时调整产品结构 积极开拓农村市场

耀县水泥厂做生意不弃少小产销两旺

本报讯 在市场疲软的困扰下，耀县水泥厂仍旧门庭若市，车水马龙，产销比往年更红火。上半年生产水泥45万吨，销售收入5743万元，实现利税1245万元，均比去年同期增长，受到省政府通报表彰，第三季度的势头更好于前6个月。

该厂是全国67家重点水泥统配企业之一，水泥一直由国家统配包销。去年我国经济调整后，建材市场受到冲击。今年初，省内各大经销公司出现涨库，计划内用户不接货，使该厂库存高达5万吨，停车1300小时。面对严峻形势，耀县水泥厂及时调整战略，积极开拓农村大市场。

过去这个厂的水泥，绝大多数保证国家重点工程。方圆上百公里的农民知道“秦岭”水泥好，只是弄不到手。战略转变后，该厂增加了适应农村建房用普通标号水泥产量，实行批零兼营、薄利多销。同时改变经营作风，厂大不欺小，业大不厌小。从前用户拉一车水泥要跑销售、结账、自提三个地方，来回两公里，熟悉的人

三天来，与会代表围绕如何深入学习和贯彻《通知》精神，进一步确立全心全意依靠工人阶级的指导思想，充分调动职工的积极性，振兴我国航空工业的主题，进行了深入地探讨，同时也相互介绍了各自的工作经验。（雨舟）

也要一两个小时才能提到货。现在这三个环节合署办公，用户不出门就办完全部手续。一次，有一个农民只想买两袋水泥，这对于年产90万吨水泥的企业是件稀罕事，但厂里也满足了这位农民的需要。农村大市场打开后，每天都有几百辆汽车、小四轮、手扶拖拉机来拉货，为照顾远道而来的用户，他们实行24小时昼夜销售，随到随装，减少排队时间。并增设了服务站、茶水站，每天中午和晚上还在包装站等地供应快餐，使广大用户既买到满意的产品，又感到社会主义企业的温暖。（苏盛柱）⑮

航空航天的部工会工作研讨会

本报讯 航空航天的部工会工作研讨会于十月八日在陕西兴平秦岭电气有限公司召开，来自全国各地的部属四十多个大型企业单位的工会主席参加了会议。这次会议是在航空航天的部党组的关怀和支持下，由陕西航空工业局工会筹办的。部政治思想工作指导委员会、中国国防工会、陕西省航空工业局等单位领导同志出席会议并讲了话。省总工会副主席冯银忠同志在讲话中强调指出：当前，要进一步深入学习领会《中共中央关于加强和改进党对工会、共青团、妇联工作的通知》的精神实质，正确全面地理解党的统一领导和工会独立自主开展工作的关系，在此基础上统一思想，统一认识。



渭南供电局送电处党支部书记唐兴裕，把坚持下班站劳动，掌握第一手材料和办实事做为自己的主要工作方法之一，从而交流了思想感情，密切了党群关系，被评为西北电管局优秀党务工作者。贾书新 摄

1985年冬，风冷雪寒。一份病理检验报告单送到了泾阳县雪河乡中心小学教导主任胡竹玲的手中，一行字使她震惊：

“李玉芹，患左乳单纯癌……”

“啊！玉芹怎么得了这种病？”泪水模糊了她的双眼。

听到这不幸的消息，李玉芹的家人暗中痛哭……

学生们哭泣……教师们流泪……

村民们也深为震惊，他们相继拥进学校，急切地说：“只要能把玉芹的病治好，花多少钱我们都出，就是要我们的血、要身上的肉，我们也舍得！”

1967年，与共和国同龄的李玉芹，念完了中学，回到了家乡。两年后，乡亲们推荐她当了民办教师。1970年，大队推荐她到长城电磁厂当工人。女伴们羡慕得不得了。但她走到半路又迟疑了：我为什么要弃教从工呢？当教师难道比当工人低一等？不，我不能改行！学校需要我！她毅然转身回到了学校，交回了推荐信。过了三年，大队又推荐她上大学，她舍不得离开学生，又谢绝了。

对于教育事业的执著追求，使李玉芹焕发出令人难以置信

的工作热忱。无论是春寒料峭、夏日炎炎，还是秋风萧瑟、大雪茫茫，她总是起早贪黑，废寝忘食，一心扑在教学工作上。什么岗位缺人，她就走上什么岗位。语文、数学、体育、音乐、美术，样样课她都带，而且，总能教出好成绩。

李玉芹的家里拖累大，上有年逾古稀的多病婆婆，下有三个年幼的孩子，丈夫是个老实农民，一年到头忙不完地里的活，繁重的家务劳动全压在了她的身上。平日，她常常是半夜备完课，又去浇地、磨面、提水、拉土、拉粪；天麻麻亮，又背着孩子到校上课。她家距学校较远，但多年来，她总是最早到校，最后离校。

李玉芹有颗慈母心。她对学生要求严格，但却充满爱心。自己尽管清苦，却经常资助学生。学生头发长了她给理，纽扣掉了她给钉，衣服破了她给补。学生李宏波从高架架上跌下来，她背着送往医院；赵峰看病没有钱，她付了医药费；刘维果穿的鞋很破烂，她把给自己孩子做的新鞋送给维果穿；白建红父母双亡，她含着眼泪给建红买本子、做新衣……

1984年春，李玉芹被任命为

学校校长。按规定她可以少带课，但她仍然坚持要当班主任，每周代17节课。老师们看到她家里拖累那么大，工作超负荷那么多，都争着要分担她的课程，她不肯，并且说：“校长只有代课，才有领导权。”

为了改变学校里的办学环境、条件，李玉芹付出了巨大的心血。她成年累月，风里来，雨里去，一次又一次往村干部和群众家跑，宣传集资办学的重要性，催要拖欠的民办教师工资。暴雨来了，她冒雨将村干部一个一

生命的延伸在奉献

——记泾阳县雪河乡中心小学校长李玉芹

请到学校，指着在危漏房屋中上课的老师和学生，动情地说：“看，老师和孩子就在这样的教室里上课，咱们放心吗？”

精诚所至，金石为开。看到日渐消瘦的李玉芹如此奔波，村干部和群众被感动了，他们说：“玉芹办学咱支持！”

从此，14个民办教师的工资按月照发，分文不欠；办学的资金不断送来，几年时间，竟然筹集到21万多元；砖瓦、沙石、木料等建筑材料也一车一车送到了学校。于是10个标准教室、13个教师宿舍兼办公室相继建起。

在建校的日子里，李玉芹吃的苦最多。她深知学校家底薄，乡亲们的血汗钱更是来之不易，为了多凑点钱，她带领全校师生拾麦穗、拾废品卖。还带头把国家教委奖给她的五百元钱捐献出来；为了管好、用好建筑材料，她亲自验收运来的货物，与师生一道卸运堆放。晚上，还睡在工地守护；为了节省开支，她和师生一起动手油漆家具门窗。还一筐一筐地抬土，把一个三千多平方米的大坑硬是垫了一米多厚的土，使学校有了宽敞平整的操场。

正当学校旧貌换新颜的时候，病魔却悄悄地向李玉芹袭来。经师生和乡亲们含泪规劝，她收下了大伙儿凑的七百多元钱和一百多斤粮票，到西安的医院动了大手术。伤口有一尺多长，缝合二十多针，又做了植皮手术，疼痛难忍。她却对医生说：“我是民办教师，用不起好药，你们用一般药就行了。”躺在病床上，她还在操心学校和村上的事，一次又一次地写信、询问……

学生们也时刻惦念着他们敬爱的老师。孩子们哭着给她写信、凑钱买礼品，托大人捎到她的病床前……

学校、村上、乡上、县教育局、

县委县政府领导也都牵挂着她，派人专程到西安看望，还纷纷筹款，支付她的医疗费用。

亲人的关怀，使李玉芹泪水湿巾。伤口刚一愈合，她就迫不及待地出院了。回到学校，她不顾伤疼，又要了当一年级班主任的工作，又是没明没黑地操劳。一次，天下大雨，道路积水没膝，她拖着带病的身子，把学生一个一个背过水坑。到最后背她的女儿时，腿一软，跌倒在泥水里。行人发现了，才将她从泥水里拽回去。

全校教师坚决不让她再干教学工作了。可是，她又给自己找了另外的工作：给同志们提水、扫地、为学校铺地面，和泥补墙，帮灶……大家埋怨她不知道休息。她说：“多工作一点就是我生命的延伸。”

今年开春以后，李玉芹显得更加憔悴了。她自感今后的时间不多了，背地里，对胡竹玲老师说：“我死后，就在学校后面的高坡上打个窑窑，我要看着孩子们成长，永远和同志们在一起……”

“奉献，就是一个人生命的延伸”。这是李玉芹端端正正贴在床头的一句话。21年从教生涯，她一直在实践着这句话。如今，她还在顽强地实践着、奉献着，将生命延伸、再延伸……（林志刚 薛效帮）⑮

